 
Kollaborative Schreibstrategien
Vor einem kollaborativen Schreibprojekt sollte eure Gruppe überlegen, wie sie den Schreibprozess organisieren möchte. Wählt aus den Strategien unten diejenige, die am besten zu eurer Gruppe passt – oder entwickelt eure eigene Strategie. Denkt daran, dass Rollen in Gruppenprojekten nicht in Stein gemeißelt sind und auch im Prozess noch angepasst werden können.  
Zeitaufwändiger, kollaborativer, einvernehmlicher
Weniger zeitaufwändig, weniger kollaborativ und einvernehmlich
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Aus einer Hand
Die Gruppe plant und sammelt Ideen zusammen, aber nur eine Person schreibt den Text. Diese Strategie erzeugt schnell einen kohärenten Text, es muss aber darauf geachtet werden, dass alle Gruppenmitglieder beitragen und der Text die Gruppenmeinung vertritt. 


Sequenziell 
Jedes Gruppenmitglied ist für einen bestimmten Teil des Textes verantwortlich. Zuerst schreibt, wer für die Einleitung zuständig ist; die fertige Einleitung wird dann an die nächste Person weiteregegeben, die den zweiten Teil schreibt usw. 


Parallel
Alle Gruppenmitglieder sind für einen bestimmten Teil des Textes verantwortlich, schreiben aber (anders als bei sequenziellem Schreiben) gleichzeitig an ihren Teilen. Das spart Zeit, allerdings kann der Text weniger kohärent erscheinen, weil die Teile nicht aufeinander aufbauen. 


Stärkenorientiert
Jedes Gruppenmitglied nimmt eine oder mehrere Aufgabe(n) entsprechend seiner Stärken an. Neben dem Textschreiben fallen zum Beispiel auch Brainstorming, Recherche, Formatierung, Gestaltung und Korrekturlesen an. 


Reziprok
Alle Gruppenmitglieder schreiben den gesamten Text gemeinsam und gleichzeitig. So können sie direkt auf Ideen der anderen reagieren und Feedback geben, benötigen aber in der Regel auch mehr Zeit und viele gemeinsame Treffen.  
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